应对校园欺负，撑起保护伞

朱莉月
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   【活动目标】

    1.通过图画欣赏，使学生了解校园欺负的类型有打架、辱骂、毁物、孤立、威胁等。

    2.通过角色扮演，使学生体会校园欺负事件给被欺负者造成的伤害，引导旁观者反思自己在校园欺负事件中的表现。

   3.通过分享交流，引导学生进一步思考如何成为保护者，共同撑起校园保护伞！

【活动对象】
    小学高年级

【活动准备】

多媒体课件、伤害指数牌、友谊之手、保护伞

【活动时间】

 40分钟

     【活动过程】
    一、暖身活动

师：同学们都玩儿过碰碰车吧？在开始今天的心理课前，我们一起来做一个游戏，游戏的名字叫“校园碰碰车”。三人一组，一人在前，手握方向盘；后面的同学把两手搭在前面同学的肩膀上，这就是你们的“碰碰车”。

请起立，首先将各自的椅子推进去，然后三人一组自由组队。接下来，老师会播放一段音乐，请大家随着音乐开碰碰车。音乐停，则游戏结束。准备好了吗？那就开始吧！
学生活动。
师：同学们，在刚才的游戏中，当你与他人相碰时，你的感受是什么？

生1：这么多人挤在一起，我觉得很危险。

生2：被其他同学碰到的时候，我觉得有点痛，有点不开心。

    二、认识欺负

师：同学们，当我们与他人相碰的时候，会感到很痛很危险，会不开心抑或彼此埋怨；如果不能正确处理，则会使事件升级、恶化，进而造成伤害。接下来，请你观察下面的图片，说说图片中的他们怎么了？
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生3：图片1中几个男生在威胁那个坐在地上的男生。

师：威胁。

生4：图片2中的这个女生被其他同学孤立排斥了。

师：孤立或排斥。

生5：图片3中，戴帽子的两个男生在给那个胖胖的男生取绰号。

师：辱骂。

生6：图片4中，这个男生故意把女生的尺子弄断了。

师：毁物。

生7：图片5中，躺在地上的男生被其他几个人打了，还在流鼻血。

师：打架。

师：同学们，你是否经历过或者看见过类似的事情？你的感受是什么？注意在表达的时候，用他/他们来代替真实的姓名！如果没有，请你谈谈看到这五幅图的感受。
生8：我也长得比较胖，然后他们就给我取绰号，叫我“死胖子”！

师：你的感受是什么？

生9：我觉得心里很难过。

三、角色扮演

师：同学们，刚才大家普遍都是从被欺负者或者旁观者的角色，谈到了面对校园欺负事件时的感受。那么，在一起校园欺负事件中，有被欺负者就会有欺负者。 接下来，我们将通过一个真实的例子，来体会这三种不同角色在校园欺负事件中的不同感受。

 课前，老师给每个小朋友都准备了一个牌子，放在桌子的中间，请你随机选择一个。牌子上不同的字母代表着你在接下来的事件中即将扮演的角色，如果是B就代表你是小B，如果是V就代表你是小V，还有小D、小R、小A、小O，明白了吗？同时在你们的桌子中间有一份故事材料，请每人拿一份。接下来我们一起来听故事录音。并请你尽量靠近自己的角色，体会你所扮演的角色当时的感受。

故事材料：

这天放学时，大家正忙着整理书包排队，一向写作业速度很慢的小B，才想起自己回家作业还没有记录好。于是，他从抽屉里拿出本子和笔，准备记录回家作业。

小V是这天的擦黑板值日生，按照要求，放学后黑板上的所有内容都是要擦干净的。于是，他毫不犹豫地把作业也擦掉了。

没有记录作业的小B既着急又生气，冲动使他失去了理智，竟不由自主地冲到讲台前，要将小V的裤子扒下来，以消心中之怒火。可惜没有完全得逞！

小V嘀咕着：“你干吗！”

小B嚷嚷着：“谁叫你擦作业的！”

小A是班里的调皮大王，看小B要去扒小V的裤子，觉得这是件特好玩的事儿。

小A使坏说：“扒了他的裤子。”

小V不可思议地看了看小A，又警觉地盯着小B。一不留神，手里的黑板擦被小A拍到了地上。当他弯腰去捡黑板擦时，却被小B从背后偷袭，将裤子扯了下来。

看着出了洋相的难过的小V，小B早已将没抄到作业的不快抛在了脑后，他和小A还在一旁嘻嘻哈哈地嘲笑起来。

 
笑声吸引了正在扫地的小R、小D。

   小R听说小V的裤子被扒下来了，也觉得很好笑，夸张地笑了起来。“哈哈，哈哈。”

小D却说：“你们几个太可恶了。”他把小V扶起来，拍着他的肩膀不断地安慰他。

 
而小O一直在做值日，好像什么都没有发生一样。
师：同学们，处在你所扮演的角色，你的感受是什么？如果用数字0～10来代表你所受到的伤害，0表示没有伤害，10表示满分，你觉得是几分？请将伤害指数写在牌子的背面。

师：我们来采访一下。首先是被欺负者小V，你的伤害指数是多少？你是怎么想的？

生（小V）：我觉得是10分。因为我只是在做值日生擦黑板，但是他居然把我的裤子脱了！我非常伤心、无助。

师：同学们，面对校园欺负事件，小V怎么做才能保护自己呢？

生10：他可以告诉老师和家长，或者选择逃跑。

师：欺负者小B，你的伤害指数是多少？你是怎么想的？

生（小B）：我觉得是5分。因为作业被擦了，但是我的作业还没有抄完；我也受到了伤害。

师：同学们，处于愤怒中的小B，该如何调节自己的消极情绪，才能避免事件的升级、恶化呢？

生11：他可以借同学的作业抄一下，或者提高写作业的速度。

师：最后是旁观者小D等，你们的受害指数是多少？

生（小D/A/R/O）：我觉得是……

师：己所不欲勿施于人！作为旁观者的你们，认为自己在这件事中的表现怎么样？

生（小D/A/R/O）：我不应该嘲笑、起哄或视而不见，我应当向小D学习，尽力去阻止事件的升级，保护被欺负者。

四、活动展示

师：同学们，校园欺负事件，除了刚才我们所讨论的，之前图片中看到的，在生活中还有很多很多！现在，请你从刚才的角色扮演中回到属于自己的状态，将牌子及故事材料放回桌子中间。让我们一起闭眼、深呼吸，然后，睁开眼睛。

师：现在请你思考，再次经历或看见校园欺负事件，怎么做，我们才能成为保护者呢？请将你想到的办法写在老师给你们准备好的爱心手上。写完之后，先在小组里彼此交流各自的想法。

师：现在我们来随机采访一下。

生12：面对校园欺负事件，我们不能袖手旁观，而是应当站出来，积极去阻止事件的发生；或者马上向老师家长汇报。

生13：面对校园欺负事件，我们不能选择无声沉默，而是要主动向老师家长求助。

生14：我们应当学习积极沟通，不要用暴力等方式解决。

师：同学们都说得很好。当面对校园欺负，我们可以通过坦诚沟通、控制情绪、向老师及同学求助、鼓励及安慰等保护自己和他人。现在请将爱心手贴在老师给你们准备好的保护伞上，并将保护伞贴到我们的活动主题（黑板）下面。

学生活动。

师：同学们，愿我们都能在校园欺负事件中，学会换位思考，用心去感受被欺负者当时的感受，同时学会调节并控制自己的消极情绪；不仅要想方设法保护自己还要极尽所能去保护他人，争做校园欺负的保护者，撑起校园欺负的保护伞！愿你我最终都能被温柔以待！最后，就让我们在《左右右手》的歌声中，结束今天的心理辅导课吧！感谢大家的参与！再见！

[活动反思] 

本节课的成功之处：

1. “认识欺负”环节中的5张图片，是我课前让学生画的。学生所画的，恰是她自己亲身亲历或亲眼所见，恰对校园欺负的最好诠释。活动中其他学生看到之后，更容易理解本次活动主题，更能引起共鸣打开心扉，为接下来的辅导奠定基础。

2. 角色扮演中的故事是发生在本校三年级学生身上的真实案例。在班主任工作中，我们往往会给予被欺负者很多关注，而忽视了欺负者的心理以及旁观者目睹这样的欺负事件的各种情绪困扰。在活动中，通过让学生随机扮演一个角色去体会所扮演角色在欺负事件中的受伤害指数，引导学生学会换位思考，学会调节自己的消极情绪，积极应对校园欺负事件，主动构建和谐的人际关系。

3. 活动辅导有展示，通过爱心手、保护伞等一系列形象的可视化教具的使用，使学生明确本次活动主题，撑起校园保护伞！

本节课的不足之处：

活动应当与主题有所关联，而本次班级辅导活动课中的暖身游戏校园碰碰车，并没有完美地起到导入主题的作用，“碰”与“欺负”，只是打了个擦边球。希望可以有更好的游戏设计。
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